## 郑州日报 郑州市教育局联合出品 智慧小创客数言部流 "我们正在搭建'平安校园',假如校园发生火灾或者地震,处理器就会发出警报,抛下绳索,提供救援,可以说是 一套应急救援系统。"在2019年郑州创客教育嘉年华活动创客马拉松比赛现场,来自管城回族区小刘东小学六年级 的小创客欧云豪正和同学一起制作比赛作品,在他们娴熟的动作下,一个缩小版的校园模型雏形已现。 创意建筑模型、绿色能源电动车、无人机编队飞行、趣味编程……日前,2019年郑州创客教育嘉年华活动举行,近50 所中小学现场展示创客成果,来自全市的多名小创客齐聚于此,用创意和作品,展现创客力量焕发出的教育生命力。 2015年,我市创客教育正式启动。作为突破传统教育的一种新模式,近年来,我市创客教育发展迅速,氛围渐浓, 形成了创客课程多样化、比赛项目多元化、创客教师队伍专业化的良好局面,郑州市创客品牌已逐步成为全国创客教 育战线上的一道亮丽风景线。 佩戴VR眼镜体验『未来课

## 多元课程 激发学生创造力

众意路小学创客项目体验区

在各个学校创客成果展台,版画、陶 艺、扎染、剪纸等创意作品琳琅满目,遥控 模型车、物流机器人、无人机模拟飞行、 3D 打印、火箭模型组装及发射等特色项 目科技感十足,吸引了不少家长和学生驻 足体验,各展台的小创客们也兴致盎然地 向大家介绍自己的"发明成果"。

"这是我制作的编程小游戏-的小鸟,游戏操作很简单,大家可以用鼠标 帮助小鸟躲避柱子。"二七区幸福路小学 四年级学生吴雨泽告诉记者,他两年前加 入了学校的创客团队,编程有趣好玩,在老 师指导下,掌握了一些小游戏的编程技巧, 在实践中,也锻炼了自己的思维能力。

据了解,2019年,教育部印发《2019 年教育信息化和网络安全工作要点》明确 指出,实施全民智能教育项目,在中小学阶 段设置人工智能相关课程,逐步推广编程 教育。一年来,郑州市中小学编程教育深 入推进,各级各类学校均开展校级编程社 团、比赛活动。各县(市、区)开展了区域性 的编程比赛。目前,编程教育已覆盖全市 中小学校,激发了学生的创意想象、计算思 维,培养了学生的创造能力和专注品质,得 到越来越多的家长认可。

"原来透明的叶脉书签是这样制作的, 好神奇!"在郑州市第七十六中学 "STEAM 灵创工作坊"展台,不少小创客 被叶脉书签所吸引,纷纷前来体验。

作为本次活动的"十佳工作坊"之一, 郑州市第七十六中学带来了两个特色创客 项目——制作喷泉和制作叶脉书签,其分 别是学校"STEAM 灵创工作坊"《玩转科 学》《生物乐园》课程中的两个典型 STEAM 项目,让学生综合利用物理、化 学、生物、美术、数学等学科知识,制作各式 各样的喷泉和各种精美的叶脉书签。

学校和师生创客队伍的积极展示,呈 现我市创客课程的丰富多彩,不少学校还 将非遗文化项目引入创客课程,让学生在 自主探究的过程中,激发对传统文化的浓 厚兴趣。"依托本校特色资源,学校主动将 学科内容与社团课程进行创新跨界融合, 通过趣味性的实践课程,让学生亲手操作, 并从中获得成就感和自信心,从而提高学 习主动性。"郑东新区众意路小学魔术社团 负责老师表示,社团和学科知识正在加速

创客教育着力于培养学生的实践创新 能力、科学精神和学习能力,在基础教育中 发挥着越来越重要的作用。在我市持续推 动创客教育进校园的过程中,创客教育并 非以单纯的兴趣和技术进行教学,而是与 课堂知识融会贯通,构成寓教于乐的实践 平台,让学生获得系统的理论知识,进而培 养学生应变能力、动手能力和创新能力,为 教育发展注入新活力。

正如郑州市教育局相关负责人所言, 我们的教育是开放式、场景式与体验式的, 注重的是体验、参与、分享。在推进创客教 育过程中,各个学校要改变和填补传统教 育忽视学生动手能力培养的缺失,转变教 师教学模式,改变学生学习方式,让学生从 被动学习走向主动学习,从浅层学习走向 深度学习,逐步形成智慧学习环境,优化郑 州教育生态。



师生进行赛前设备检查







## 丰富活动 构筑展示新平台

"加油!快拦截对方!""太厉害 了,我们又进球了!"在航海模型竞赛 现场,小创客的呐喊声、欢呼声不绝于

此次活动现场还设置了多个考验 耐心、细心及创意的比赛项目。建筑 比赛、人形机器人舞蹈创意赛、智慧城 市创客马拉松比赛……各个赛项中, 来自全市300多支代表队的近千名小 创客沉着应战,用自己炽热的创客智 慧和创客热情,生动诠释了郑州教育 的创新精神。

"通过各种比赛,可以提高学生的 参与主动性,感受比赛过程中的欢乐, 突发状况的应对能力,对他们积极处 理问题、解决问题的习惯培养有很大 帮助。"一位带领小创客参加机器人舞 蹈创意赛的教师表示,比赛让孩子收 获很多,不管成绩如何,孩子们在这次 比赛中的经历和努力的心情,都将陪 伴孩子更好地体验和成长。

为丰富学生活动,今年以来,郑州 市创客教育持续发力,开展了多项创意 比赛。围绕"开放共享,探索创新"的年 度主题,开展"中小学电脑制作活动" "中小学创意编程大赛""4M+E挑战 赛""创客教育校本课程评比"等教师和 学生活动项目,收获了优秀成绩。郑州 市在河南省组织的中小学电脑制作活 动机器人竞赛中,共派出132支队伍参 赛,参赛人数达240人,赛中获得一等 奖59个、二等奖69个。

"4M+E"比赛期间,来自我市各县 (市、区)及25所市直属学校的2500余 名小创客选手参与32个赛项的角逐,



获得一等奖323个、二等奖440个。

郑州市第七十六中学《校园拍客》 等多个创客教育校本课程获"河南省 校本课程建设优秀成果奖";《"梦想 号"航海模型制作》等多节教研展示课 获市级观摩课一等奖;中原区在世界 头脑奥林匹克大赛中多支代表队获 奖,并在美国的全球决赛中喜获第三 名的好成绩;在全国"小圭璋"原创绘 本进校园活动中,郑州市绘本创编联 盟共有8所学校参与活动,有6节绘本 课荣获优质课一等奖……

每一个成绩背后,都是郑州对推 进创客教育的深入探索。"创客教育不 仅仅是一种教育形式,更是一种教育 理念,最终目的是培养学生的开创性, 让学生经历'做中学、创中学'的过 程。"郑州市教育局相关负责人表示,

我市正加速推进 STEAM 教育课程建 设,把科学课、综合实践课、信息技术 课程作为创客教育的重要载体,争取 让创客教育从"高大上"的"精英教育" 转型为"接地气"的"大众育人"。

在创客教育蓬勃发展的当下,各 个学校也在积极探索研发校本课程, 形成创客教育课程体系,同时,各县 (市、区)也尝试结合"互联网+"创建 虚拟创客空间,让更多的学生不受时 间和场地的限制,参与到创客活动 中。"当前,学校根据不同年龄段的能 力成长差异,努力为学生提供多样化 的实践操作载体。"二七区淮河东路小 学相关负责人介绍,学校着力开发科 技创新类、动手实践类等与创客教育 密切相关的课程,让孩子们都能选到 心仪的课程。

## 队伍培育 创客发展动力足

从2015年启动至今,创客教育这 个种子在郑州市已然绽放繁花。

据了解,今年,我市面向各示范 校、试点校业务主管开展关于学校项 目设计、理念提升、发展思路等方向的 培训,分别在杭州、上海、深圳进行了 三期创客教育领导力培训。2019年3 月~5月,还对郑州市创客教育示范校 及试点校教师涉及创客教育业务、课 程、活动开展等各方面进行了全方位 的培训。

"创客教师是学校创客教育活动的 组织者和实施者,郑东新区高度重视创 客师资队伍建设,鼓励创新意识强、技 术水平高的学科教师主动转型为创客 教师。"郑东新区教文体局相关负责人 表示,该区通过成立创新工作室、组建 创客教师学习共同体、定期举办创客培 训、开展各类研修活动、加强与专家学 者及多所学校的交流互动等方式,不断 提升创客教师专业素养和综合能力,逐 步建立一支跨学科、富有创新精神的创 客骨干教师队伍。经过三年培育,郑东 新区中小学创客教师已从最初的十余

人,发展到如今的百余人。 "学校经常创造条件促进创客教 师专业素质和专业技能的发展,同时, 组织老师参加各级各类创客教育培训 和创客竞赛活动,并为教师开展活动 提供了支持,大家对创客教育的热情 也日渐高涨。"金水区一名小学创客教 师表示。

要让学生成为创造力十足的创 客,关键在于打造具有专业素养、能够 全心投入、潜心指导学生创造过程的 教师团队。为此,我市二七区教体局 在创客教师队伍建设方面也进行了深 入探索。"一是拓展学习空间。采用 '请进来''走出去''团队探究'等方 式,给教师提供广泛的学习机会和空 间。二是骨干教师引领。采取传帮 带、师徒结对等形式,多途径、多形式 促进创客教师专业发展。三是校外专 家支持。加强校内外沟通,邀请高校 及相关专业领域的科研人员参与到学 校创客空间的建设中来。"该区教体局 相关负责人介绍。

多措并举的队伍建设方式,不仅助 力该区学校创客课程建设更加多元化、 立体化、特色化、专业化,同时,一些创 客教师榜样力量也脱颖而出,比如汝河 路小学朱春平、艺术小学荆睿、淮河东 路小学潘体育等创客骨干教师,已成为 我市创客教育领域的名人。

随着我市创客教育继续深入开 展,创客教师优质课与工作坊质量逐 步提高。"除了加强对本校教师的培 养,还应充分发挥骨干教师引领作 用。其实,每一所学校都不乏一些创 新型的教师,校长既要善于发现,又要 积极鼓励,抓好'关键少数'带动整个 团队。"郑州市教育局相关负责人表 示,同时,各个学校要有计划地引进或 者招聘专业创客实验教师,借助专业 力量,为学校创客教育发展注入新鲜 血液,提升学校整体活力。